

上北

“大北区 宜居城”

系列报道

在上风上水北区的黄河润土华夏情 在「慢享之都」过慢生活

在中原经济区大发力、政府致力于产业结构调整等宏观经济发展需求下，郑州市政府志在惠济区打造“慢享之都”。这一规划与设计，可谓与大北区黄河滨河公园的建设初衷一脉相承。郑州大北区，尤其是沿黄生态区，有着浓厚的历史人文资源，聚风纳气、上风上水，汇聚了最适合人们居住的各种条件与元素。人们在这里可以享受自在的“慢拍生活”。

郑州晚报记者 梁冰

北区上风上水 是一块“风水宝地”

五千年居住文化根植，中国人骨子里便有亲山乐水而居的自然情怀。与自然为邻、与绿色为友成为中国人不变的理想居住意境。

然而，随着人们生活水平的不断提高，近几年来，地域风水、家居风水等，不仅成为一部分人追求的理想家园，而且成为人们一种精神上的寄托。所以背靠山水的住宅，往往高端而稀有，让城市显贵阶层心生向往。

“对于郑州来说，北区历来都是生活居住的上风水之地，生态宜居是它的一贯形象，更是暗合了中国传统的‘北为上’的概念。”业内人士认为，北区在“东移北扩”战略下曾被称为郑州的“后花园”，如今随着郑州都市区、黄河滨河公园的规划建设，其发展空间将会更大。

黄河及其生态区是历史发展的见证，是中华民族智慧与文明的结晶之一，是中国五千年传统文化的组成部分，是珍贵的、具有重要价值的文化资源，也是绝对数量非常稀少的原创性文化作品，并且越来越稀少。

仁者乐山，智者乐水，在几千年的中华文明历练沉淀中，在无数文人墨客挥毫泼墨的浪漫意境中，依山傍水、亲近自然的生活一直都是大部分人的理想

享受慢拍生活 北区有“慢享之都”

据悉，郑州市政府着力打造的“慢享之都”，将满足中原经济区乃至全国的高端休闲、度假、购物、居住需求，同时带动周边区域产业调整，整合区域零散休闲旅游度假项目，以特设商业街区作为核心区域，形成放射型度假休闲联系网，形成区域可持续发展的产业集群。

这一规划与设计，可谓与大北区黄河滨河公园的建设初衷一脉相承。

“建设滨河田园新区，关键是秉持‘慢享’理念。在北四环以北、索须河以北、黄河休闲带周边规划建设‘慢享小镇’，吸引市民休闲观光，同时配套发展相关产业。”惠济区有关领导在谈到关于该区的“慢享之都”建设时，如是说道。

据其介绍，惠济区将做好“三网”建设。一是“水网”，加快东风渠与索须河水面等3个共计6100亩连片水域开挖，实现“三带、三湖”，实现水清、水美、水通、岸绿；二是“绿网”，着力打造森林围城、廊道连城、庄园靓城、景区美城，点、线、面一体的绿网系统，打造郑州北部绿色大氧吧；三是“路网”，按照“地形微起伏、公交进港湾、辅道在两边、休闲在林间”的要求，启动8纵8横主干路网和50个道路建设项目，实现辖区路路畅通，

居住状态。

“郑州幸好有北部沿黄生态区，其丰富的自然生态、人文资源，支撑起了一座城市的居住理想，提升了一座城市的生活品质。”正如清华·忆江南的一个宣传文案里面的文字，因为北区的丰富生态、人文资源，才让郑州人有了这个可以依赖的“风水宝地”。

事实上，环顾郑州市版图，唯有沿着黄河一线的黄河风景名胜拥有全市唯一的山水资源：千里伏牛山的余脉——邙山和中华民族的母亲河——黄河，这样天然的山水资源在全市乃至中原地区都是极为稀缺和罕见的。

区域内有上万亩的黄河湿地、16平方公里的邙岭大型水土保持生态园，以及沿着黄河长达27公里、宽1000米的生态防护林带，这些不可多得的生态资源共同形成了郑州北区的绿色海洋，堪称郑州市的“绿肺”和“健康银行”。

对此，郑州市未来的城市发展和定位有着明确的规划：“在继续加大区域生态建设的同时，重点完善区域范围内的交通和生活配套设施，未来这一区域将建设成为生态环境优越、生活配套完善、交通出行便捷的高端生活居住区。”

绿道系统全域连通。

同时，惠济区还将做好“慢享城区”起步区的建设。依托古荥古汉文化和花园口黄河文化，挖掘沿黄资源，结合新型城镇化建设，全力打造“两镇（古荥镇、花园口镇）一带（大运河以北滨黄区域）”的“慢享生活”试点。逐步启动9个村合并拆迁工作，将11平方公里城市次中心规划区域建成产业特色突出、功能齐全的现代化城市片区。打造集黄河文化、生态展示、生态渔业、旅游休闲于一体的休闲观光产业带。

这是一条极其别致的路。道路两侧绿树成荫，特有的休闲道上，每隔一段距离，就有一处休闲长凳，过往行人欣赏沿途美景之余，还可在此休憩。不远处，一对撑着小花伞的恋人携手而行，不时有几声清脆的鸟鸣声增添情意，画面美如斯。这就是郑州市惠济区天河路一景。

惠济区有着距离市区最近的自然山体——邙山，又濒临中华民族的母亲河——黄河。山、水、城、林交相辉映，构成了“人在林中走，车在绿中行”的天然大森林、大氧吧，被称之为省会的“绿肺”，郑州居民休闲、度假、居住的首选地。不久，一个宜居、宜业、宜游的滨河田园新区将在这里完美呈现，“慢享生活”在此精彩开启。

借力滨河公园 北区生态价值倍增

与其他区域相比，郑州北区有一个优势无与伦比：紧靠黄河，坐拥邙山。也许正是这个原因，市政府早已将郑州北区定位为旅游、休闲、度假区。

如今，随着郑州黄河滨河公园规划落听，北区生态价值倍增。有业内人士认为，借助黄河滨河公园这股东风，北区将成为郑州生态经济新的增长极。

黄河滨河公园规划区内已拥有巩义河洛景区、惠济沿黄旅游带、黄河风景区、雁鸣湖等多个旅游景区带，具备打造新的旅游产业集群基础。

“以我们的项目为例，周边集中了楚汉古战场风景区、大师姑城遗址、青台仰韶文化遗址、古荥汉代冶铁遗址、点军台遗址、车庄特大型聚落遗址、郑王之墟故址、东魏国都、高祖庙、原河阴县城、定觉寺、二郎庙、军府寺、河王新石器遗址等人文旅游区，吸引了大量市民到这里游玩、居住。”清华·忆江南的一位负责人介绍说。

而与清华·忆江南紧密相邻的思念·果岭山水国际社区，则保持着浑然天成的原始黄土地貌，由高尔夫运动、度假酒店、奢尚居住三大体系共同支撑起一座休闲度假园区。园区内有4条河、9个湖、600亩运动城公园、800余亩水面、1000亩园林化森林、420000株各类花木，森林覆盖率达68%……经过多年建设，思念·果岭山水国际社区已成为中原不可多得的高端休闲度假区与低密度生态居住区。

“除此之外，惠丰生态园、大河庄园、阿牛农庄等休闲度假区也在黄河沿岸聚集，已经成为郑州人休闲娱乐首选。”在市民田先生看来，北区是理想居住地。

黄河中央游憩园区、沿黄大道、空中长廊、黄河风情小镇……郑州的北区，随着“黄河滨河公园”的规划与“慢享之都”的开建，一场关于人居的变革正在发生。



依山傍水的生态资源，让北区成为理想人居之地